

如何全面看待当前的价格形势

——国家发展改革委价格司司长曹长庆答记者问

今年以来，我国价格总水平出现明显上涨，7月份居民消费价格上涨5.6%，引起了社会各方面的强烈关注。就此，记者采访了国家发展和改革委员会价格司司长曹长庆。

目前价格上涨主要是结构性上涨

问：社会上对当前的物价上涨有不同的看法。有人认为是结构性的，也有人认为是全面通货膨胀的前兆。请问您怎么看？

答：我们认为目前的价格上涨主要是结构性上涨。构成居民消费价格指数(CPI)有八个类别，1—7月

份累计上涨3.5%中，食品和居住类价格上涨的影响是最大的。1—7月份食品类价格上升8.6%，影响价格总水平上升2.9个百分点。居住类价格上升4.1%，影响价格总水平上升0.5个百分点。两类价格的影响达3.4个百分点。其他六大类价格升降相抵，对价格总水平上涨几乎没有影响。

问：食品价格为什么出现大幅度上涨？

答：这一轮农产品价格的上涨，既有国际市场涨价的影响，也有成本增加的推动；既有供求关系变化的影响，也有个别经营者不正当行为的推波助澜。

首先，全球粮食减产和石油价格飙升，直接导致了农产品价格的大幅度上涨。国际市场粮价上涨，必然会引起粮油进出口数量的变化，从而影响国内市场价格。

其次，成本增加的推动。随着生产资料价格上涨，农业生产成本大幅上升。粮食是基础性产品，粮价上涨必然带动食品价格上升。

第三，生猪供求的失衡。去年猪价过低，影响了农民养猪积极性。受去年猪价过低和疫病的双重打击，生猪出栏大幅度下降，猪肉供应偏紧，这是近三个月来猪肉价格两次大幅度上涨的直接原因。

总体上看，这一轮农产品涨价

仍属恢复性上涨。我国主要农产品价格在上世纪90年代中期达到峰值后一直在较低水平运行。猪肉价格虽然涨幅较大，但比1997年只上涨了30%左右。因此，这次价格上涨在一定意义上说也是对农产品生产成本增加的补偿。

食品涨价居民每人每月增加支出12元

问：政府在安排城镇低收入群体生活方面有哪些措施？

答：食品价格上涨关系到群众的切身利益。据国家统计局测算，食品价格上涨影响居民生活每人每月

增加支出12元左右。今年上半年，城镇居民人均可支配收入增长14.2%，农民现金收入增长13.3%，按此计算城镇居民每人每月增加收入146元，农民每人每月增加收入52元。因此大多数居民家庭可以承受食品价格上涨的影响。对于城镇的低收入阶层，政府已采取多种措施：一是提高企业退休人员基本养老金标准；二是根据价格上涨情况，适当提高最低工资标准和城镇居民最低生活保障补助水平；三是加强对城乡困难居民的临时救助。

新华社记者 张毅 江国成
(据新华社8月20日电)

电邮 07082111301

一家六口睡梦中遇难

本报讯 福建消息：昨天凌晨3时许，受台风“圣帕”影响，福建连江县普降大雨，多处发生山体滑坡，其中筱埕镇一起造成一家六口被活埋。直到昨日傍晚，救援人员才在泥浆和废墟中找到死者的遗体，最小的遇难者是一名年仅3岁的小男孩。

村民说，被滑坡掩埋的有两栋房子，其中一栋无人居住，另一栋是单层水泥房，有两个房间，右边的房间住着户主卢业勤、妻子谢妹妹、8岁的儿子卢朝灵，靠左边的房间里住着户主的母亲林伙金、户主的妹妹卢月妹以及卢月妹3岁的儿子林子强。

最早发现滑坡的是该村一位姓卢的老汉，因为台风，他不放心海里养殖的网箱，凌晨3时就起来，准备前往海滩查看，起床后不久，他听到“哗”的一声闷响。发现临海路被冲毁了，他连忙打着手电四处查看，发现原来在此处的两座房屋不见了，于是他连忙呼救，向警方报警。

(张志宏)

台风“圣帕”已造成20人死亡

直接经济损失24.6亿元

新华社北京8月20日电 (记者卫敏丽)记者从民政部获悉，截至目前，今年第9号台风“圣帕”已造成20人死亡，直接经济损失24.6亿元。

据了解，截至20日17时统计，台风“圣帕”已造成福建、浙江、江西三省共458万人受灾，因灾死亡20人，失踪13人，紧急转移安置106

万人；农作物受灾面积212万亩，其中绝收24万亩；倒塌房屋7600多间，损坏房屋2.8万间；因灾直接经济损失24.6亿元。



受台风“圣帕”带来强降雨影响，浙江省温州市苍南县受灾严重，城区和农村多处被洪水浸泡。图为浙江省苍南县龙港镇的村民站在洪水退去后的村庄旁

新华社记者 王定昶 摄

突发事故追踪

引擎燃料泄漏导致客机爆炸

岛内民航部门决定停飞所有同型号客机

本报讯 综合新华社消息：据日本媒体20日报道，多名目击者说，引擎燃料泄漏导致中国台湾“中华航空公司”波音客机当天在日本机场着陆后不久发生爆炸起火。

日本国土交通省和冲绳县警方当天已初步认定，燃料泄漏是客机爆炸起火的原因。

据报道，发生燃料泄漏的引擎是由法国公司生产的。

本报讯 综合新华社消息：台湾“中华航空公司”一架波音737-800型客机20日上午在日本冲绳那霸机场降落时爆炸起火。为确保航空安全，台湾当局民航主管部门决定

全总和中煤集团分别拨款百万元用于救灾

172名被困矿工生还渺茫

新华社上午快讯 据最新通报，截至今日7时，华源煤矿井下积水水位下降至+69米，比最高水位下降了23.6米，但下降速度已明显放缓。

本报讯 综合新华社消息：据专家测算，目前华源煤矿井下积水总量约为1260万立方米，相当于北京颐和园昆明湖水量的一半。理论上说，所有井下作业面都已被淹没，山东华源矿业公司172名被困矿工生还的希望十分渺茫。

从20日召开的山东“8·17”溃

水事故最新情况通报会上获悉，目前被困井下的172名矿工的身份基本确定。现已查明，172名被困井下的矿工中，170人为汉族，2人为回族。从矿工身份来看，其中111人为矿上工人，其余为从周边地区招来的农民工。

新华社上午快讯 全国总工会紧急决定拨款100万元用于山东“8·17”溃水事故抢险救灾及善后工作。另中煤集团公司也向此事故抢险救灾捐款100万元。

据新华社长沙8月20日电 (记者苏晓洲 禹志明)湖南省凤凰县“8·13”堤溪沱江大桥垮塌特别重大事故造成64人不幸罹难。随着现场清理工作基本结束，善后处理有序进行，国务院调查组专家调查、取证成为下一阶段现场工作的重点。

18日21时，凤凰“8·13”垮桥事故现场指挥部对外界发布的伤亡数据为64人遇难、88人脱险(其中22人不同程度受伤)。

对岛内所有同类型客机实行停飞特检。

据台湾媒体报道，岛内民航主管部门当天下午派出专家赴日协助调查事故的经过和原因。

发生事故的飞机是华航于2002年7月购入的新机，机龄仅5年。这架飞机维修记录正常，且波音同型飞机过去并无类似意外发生。

经初步调查，由于职工操作不当，导致出铝口内衬脱落，致使约30吨高温铝液从炉内流出，进入铸造机下的循环水箱释放大量热能，从而引发事故。人员伤亡原因主要有三个方面：

一是由于气浪冲击而烧伤；二是由于屋顶塌陷砸伤；三是其他车间职工开完会路过铸造分厂，听到巨大冲击声后，由于没有经验，仓促赶到出事车间帮助处理事故和抢救伤员，产生的碎片使部分职工不同程度受到伤害。

据了解，魏桥创业集团是目前全球纺织能力最大的棉纺织企业，在职职工约17万人。这次铝水外溢事故的伤亡人员，大部分是来自外省的工人。

铝水外溢事故为操作不当

据新华社长沙8月20日电 (记者苏晓洲 禹志明)湖南省凤凰县“8·13”堤溪沱江大桥垮塌特别重大事故调查组已经在现场展开调查取证工作。据了解，为了使调查工作不受外部干扰，目前事故现场已经受到更加严密的保护。

在堤溪沱江大桥“多米诺骨牌式”的垮塌过程中，先垮塌的0号桥台非常关键。据悉，国务院调查组对0号桥台的前期取证工作已完成。

沱江大桥坍塌现场受到严密保护

工作重点转为调查取证

参与现场搜救的有关人士说，这一情况目前没有发生改变。国务院湖南凤凰县“8·13”堤溪大桥垮塌特别重大事故调查组已经在现场展开调查取证工作。据了解，为了使调查工作不受外部干扰，目前事故现场已经受到更加严密的保护。

在堤溪沱江大桥“多米诺骨牌式”的垮塌过程中，先垮塌的0号桥台非常关键。据悉，国务院调查组对0号桥台的前期取证工作已完成。